

万科染指金融 房地产与银行进入深度融合

■ 特约记者 林华 广州报道

10月31日万科发布公告称，万科拟以超过30亿港元认购徽商银行在香港发行的IPO股份，并有望成为徽商银行最大单一股东。

与此同时，越秀地产母公司越秀集团10月25日正式对外宣称，越秀集团将以11644亿港元收购香港创兴银行75%的已发行股本，成为后者最大股东。

分析人士表示，多房企将投资触角伸入银行业，意味着房地产行业与银行的深度融合发展将成为大趋势。一方面在房地产净利润下滑的背景下，通过银行业稳定的收益提高利润率；另一方面，控股银行也将成为房企融资的有力平台。

然而，房企试水银行业一定要认清潜在风险。虽然房企扎堆银行业，但是目前的金融创新和金融改革还停留在概念的阶段，房企是否能从收购中获利，目前仍没有具体的案例。

不可否认，金融业从来就是风险相对较大的产业，一旦遭受危机可能会对房地产业造成冲击；而房地产市场一旦发生紊乱，也势必会影响金融安全。

房地产商试水银行业

万科拟购徽商银行在香港发行的IPO股份，这被业内视为纯粹的房地产公司涉足金融行业的里程碑事件。

金融界人士表示，万科入股商业银行，投资价值应该为万科考虑的第一点。此外，也不排除万科想通过此次入股获取经验，为今后自己经营融资平台做准备的可能性。

与此同时，10月25日越秀地产母公司越秀集团表示，越秀集团已向香港创兴银行全体股东提出部分要约收购，以每股3569港元现金收购最多不超过75%股份。此次邀约总金额约为11444亿元港币，若能实现，将成为四年来首宗内地企业对香港银行的并购案。

资料显示，创兴银行于1948年创立，控股股东为廖创兴企业，于1994年从廖创兴企业分拆上市。创兴银行现在除在香港设有总行及五十一间本地分行外，另于香港以外亦设有三间分行（分别位于汕头、澳门及美国旧金山）及两间代表处（分别位于广州及上海）。

上市房企新华联再次涉足银行。新华联10月30日发布公告宣布，近期公司接到湖南省工商联通知，湖南省政府已正式向国务院推荐该公司为湖南省长沙市拟设立民营银行的发起股东之一。新华联在筹建的设立民营银行中拟持股10%，但最终持股数量仍需根据政府部门最终审批结果确定。

相比万科和越秀集团，新华联只能算是小型房企，2012年新华联实现营业收入微增至246亿元，净利润同比下降17.49%至505亿元。

不过，对于新华联来说，这并非是其首次涉足金融业务。2012年11月，新华联以货币资金收购湖南新华联建设工程有限公司100%股权，而后者持有长沙银行6978万股股份，持股比例为35%。此后，长沙银行向湖南新华联定向增发2300万股股份，新华联因此最终间接持有长沙银行46%的股份。

分析人士表示，随着政策对民营资本进入金融领域的逐渐放开，国内房企和银行业联姻正式解禁，安徽、福建等多个地方房地产商都在酝酿进入银行业。

自2013年6月以来，政府部门已经三次明确表示，将探索设立民资发起的自担风险民营银行和金融租赁公司、消费金融公司等。

这一政策信号的不断释放再次点燃民营企业家的银行梦，民营资本纷纷筹建银行，其中房地产企业的动作异常活跃。



2013年9月，安徽传出国购集团、新安金融、新华集团、华泰集团、恒泰集团、信地集团、金牛集团等七家民营企业共同发起组建合肥银行的消息，这七家企业中有5家涉及房地产或者本身就是以房地产为主业。

在大型房地产商中，合生创展的金融业务早已风生水起。2009年，广州农商行改制成立时，合生创展旗下相关公司合计持有该行约5%的股份。

同样位于广州的侨鑫集团，是华兴银行的大股东，出资175亿元，占20%股份；保利地产拥有韶山光大村镇银行8%股份。

此外，北京城建投资26亿元认购锦州银行13亿股新股；珠海华发集团出资3亿元，认购厦门国际银行增资后25%左右的股份。

更有甚者，有房企甚至入股多家银行，比如绿地集团先后入股辽宁盘锦商业银行、锦州银行、上海农村商业银行、东方证券、呼和浩特市商业银行等。

此后，金地集团、宝能地产、莱蒙国际、世联地产、新湖中宝、新华联、浙江广厦等房企亦参股不同金融机构。

除银行之外，房企涉足金融业务还包括保险、证券、基金等领域，以及小额贷款公司等，已经成为行业普遍现象。

公开资料显示，2012年广东珠江人寿获准筹建，其中60%的股份由合生创展关联企业持有。广州另一家开发商香江集团，目前是广发银行、广发证券和广发基金管理公司的主要股东之一。2009年，香江集团入股湛江商业银行，成为其第一大股东。2010年，香江集团又成功入股天津银行。

在深圳，星河集团为深圳福田银座村镇银行的创始人和第二大股东，同时为阳光保险集团第五大股东和深创投的第二大股东。

地产商涉银意在“输血”

分析人士指出，金融既可以作为非物业发展相关业务中的多元化投资组合，又可以让房企从银行股权价值增长中获利，而目前众多房地产商参与金融业务也与其所处的房地产主业遭遇政策调控有重要关联。

过去几年严厉的限贷、限购实施表明，国家楼市调控的有效手段还是控制房企的银行信贷。为此，一些大型房地产商实行多元化经营，集团旗下其他业务可与房地产业务相匹敌，因此不受楼市调控的限制。

自2010年以来，银行开发贷款逐渐遇阻。毫无疑问，控股民营银行为房地产商获得贷款、参与分红等方面获得一定优先权。

万科董事会主席王石曾多次表示：“房地产说到底是金融问题，将来的房地产市场，没有几千亿的融资平台，你只是一个打工的。”

一直以来，房地产商的发展很大程度上取决于与银行的关系。因为银行一直为房地产提供贷款用于买地和进行房地产开发，而且也涉及向房地产商的客户提供按揭贷款。

如果有了自己的控股银行，房地产商的境遇将大为改善。对于购买本企业产品的客户，房地产商可以让其通过控股银行办理按揭贷款，从而打造企业销售的一个核心竞争优势，同时可以大大提升企业的流动资金。

据称，万科入股徽商银行可能与进一

步加强融资渠道有关。因为万科现在是龙头企业，还处于扩张阶段，需要资金，和银行合作融资渠道和成本可能更低。

易居房地产研究院副院长杨红旭认为，对房企来说，由于中国银行业整体比较稳健，收购银行风险不大。而通过股权投资的手段，收购的银行可以以一部分资金对房企进行输血。

有关专家表示，拥有自己的“控股银行”，多多少少对房企的项目形成支撑。房企的发展很大程度取决于与银行的关系，在持续的宏观政策调控下，面对资金链并不是特别宽裕的情况下，房地产商确实是会将筹建银行视为解决燃眉之急的一种做法。有了自己的银行，一方面融资成本下降，另一方面资金流动性将有大的改善。

今年9月银行资金投向就显示，开发贷继续收紧。数据显示，9月末地产开发贷款余额108万亿元，同比增长13%，增速比上季末回落41个百分点。房产开发贷款余额343万亿元，同比增长14%，比上季末回升39个百分点。

在部分房企入股银行的同时，房企海外融资也创历史新高。今年年内，房企海外融资已突破311亿美金，合计人民币1896亿。仅9月融资就达到了413亿美金，合计人民币达到了2513亿。房企融资量明显上涨。

9月以来，8家房企海外融资总额已经超过了250亿元，融资成本较低的利率尚不足5%，但融资成本较高的房企利率已经接近14%。因此，相对于银行融资渠道，房企海外融资成本非常高。

房地产企业融资虽然一直是以银行贷款为主的间接融资为主，但今年以来，房地产行业一大趋势便是直接融资不断升高。

分析人士表示，从未来发展看，在传统的直接融资形式如发行房地产股票、债券（包括在海外发行）基础上，房地产企业探索和发展新型证券化融资形式，还有房地产行业并购、引入战略投资人等，都将使得直接融资比例继续提高。

事实上，万科认购徽商银行的举动，除了为赚取利润的投资行为外，更多人认为，这是万科拓展新的融资渠道的一种尝试。

有关专家表示，地产行业有很大的金融性，这次万科的认购也是获取低成本融资的一个方式。目前内地融资还有很多局限，有一个银行的平台很方便。

而银行贷款在内地所有的融资渠道中成本算是较低的，如果从其他银行拿不到贷款，从入股企业更容易拿到低成本融资。万科每年都要通过发信托和公司债来补充资本，这部分成本较高。

企业控股保险、银行等金融机构，一直都是趋势。从上市公司管制角度讲，要考虑公允性，但从实际操作来讲，银行给自己股东贷款肯定会更宽松和容易。

房企试水银行有风险

10月29日，万科A发布三季报指出，公司1月至9月实现营业收入6342亿元，同比增长37.5%，实现净利润616亿元，同比增长213%。历史数据显示，万科A今年年中净利润增速为223%，去年同期这一数值为417%。

从10月29日发布的保利地产和金地集团两家地产龙头来看，三季报成绩整体看来不甚乐观。保利地产前三季度净利增速

207%，相比中报时期的357%净利润增速，环比下滑近15%，金地集团前三季度业绩则出现负增长，处于垫底位置。而此前发布业绩的招商地产增幅居首，净利润增幅为49%。

10月31日，132家A股房企的三季度财务报告均已发布。值得一提的是，上市房企净利润增长在今年第三季度出现转折，仅为9%，创下2008年以来的新低。

中房研协研究中心统计数据显示，今年前三季度全国商品房销售面积84383万平方米，同比增长23.3%；商品房销售额54028亿元，同比增长33.9%。

中房研协研究中心认为，一方面是销售市场的回暖，带动交易量迅速提升；另一方面，全国区域内房价快速上涨，也在一定程度上拉升了商品房整体的销售额。

不能忽视的是，从前三季度营业收入和净利润的涨幅来看，净利润涨幅远低于营业收入，房企的增收并未带来净利润的增长。

中原地产研究部总监张大伟认为，房地产行业出现“增收不增利”的原因，除去高负债率、高贷款利率带来的高利息费用“吃掉”大量利润外，土地成本增加、楼市分化等因素都是造成行业平均利润率下调的原因，且这种趋势未来还难以扭转。

随着房地产行业风险加剧、平均利润率下降，越来越多的开发商都在寻求多元化投资。分析人士表示，规模巨大的万科开始逐渐出现发展瓶颈，此次入股徽商银行更多是从业务布局和拓展利润空间考量。

一直以来，房地产行业是产业资本、信贷资金及社会资金的主要集散地，但持续近两年的严厉房地产调控已让不少房企倍感寒意，越来越多的大型房企开始寻找“兼职”，希望通过跨界经营熬过冬季。

以浙江民营房地产企业为代表的部分开发商思路灵活，金融、矿产能源两大高投入高风险的领域，已成为这些房地产企业新的主要投资目标。

分析人士表示，房企控股银行，相关投资本身就有可观回报，其盈利能力不亚于房地产主业，而且旱涝保收。

然而，受大环境影响，中国银行业已逐步告别利润高增长时代，业绩逐年开始下滑，加上受到互联网金融的冲击，生存环境日益严峻。

近日，16家上市银行三季报收官，尽管平均仍保持了百分之十几的利润增长率，但增速已趋放缓。以四大国有银行为例，前三季度净赚6402亿元，同比增长126%，而与上半年同比增长的1313%相比，有所减缓。

一些银行甚至出现利润增速暴跌，比如民生银行三季度净利润为10369亿元，同比仅增6.27%，单季盈利增速下滑明显。浦发银行三季度净利润10432亿元，环比减少了0.51亿元。而此前，中信银行2012年甚至出现过“接近零增长”的先例。

分析人士认为，房地产行业比较特殊，有宏观调控政策，还有很严格的融资管制。因此，房企试水银行业一定要认清潜在风险。虽然房企扎堆银行业，但是目前的金融创新和金融改革还停留在概念的阶段，房企是否能从收购中获利，目前仍没有具体的案例。

有关专家表示，房企进入金融业已是不争的事实，但地产与金融互相渗透过深，可能会改变整个金融业和房地产业的运行特征，既为双方带来种种便利和巨大利益，也可能由此生发出更加复杂的新风险。

如果房地产业和银行业联姻一方遭受危机，另一方可能也会被“连坐”，从而形成一股强大的冲击波。这两者捆绑在一起，其风险将会成倍放大。

不可否认，金融业从来就是风险相对较大的产业，特别是当前闹钱荒的背景下，银行资产配置不当，地方债与影子银行都有可能拖累金融业，同时也可能会对房地产业造成冲击；而房地产市场一旦发生紊乱，也势必会影响金融安全。

警惕人民币“内贬外升”的系统风险

■ 郭文婧

11月4日《中国青年报》报道，在生活中，人们感觉到在国内，人民币越来越不值钱；而在国外，人民币越来越值钱。其实，前者是讲人民币在国内的购买力，后者则关涉汇率。以李大妈为例，2005年购买大米为1.90元/斤，现在已是3.30元/斤了，八年累计贬值42.4%；兑换1美元，8年前需8.28元，现在只需6.17元，八年累计升值超过34%。

目前，人民币汇率挂钩美元，人民币对外升值的数字是比较准确的；用维持生计必须的商品的价格变化来推算对内贬值的数字，虽然不够精确，但却往往符合人们的实际感受。同一期间，美元、欧元、日元等世界主要货币则是另一番景象，对外贬值了，对内则相对稳定，购买力下降并不明显。于是，各国内外广大群众的感受就天壤之别了，国外货币对外贬值、对内稳定，扩大出口和就业，增加收入，日子更好过了；而我国国内，绝大多数无境外消费条件的普通百姓，就会感到日子一天比一天难过。

人民币“内贬外升”，暂时让境外消费条件较好的人群受益了；对国内公务员、事业单位职工来说，影响也不大，工资的增长机制冲抵了人民币对内贬值的影响；而对广大工薪阶层，特别是农民、低保户等群体来说，则是不可承受之重。实际上，国家统计局的数据，已经反映了人民币“内贬外升”下的民生之艰，因为自1978年以来恩格尔系数在连续波动式下降之后，自2010年开始反弹，2012年反弹进一步扩大，上升了0.6个百分点。毫无疑问，主要是收入无正常调升保障的群体贡献了这0.6个百分点。

如果仅仅是最贫困群体面受折磨，毕竟绝对数量不大，通过社会保障制度可相当程度化解更加贫困的问题。但是，众所周知，每一次货币对外贬值，都是一次财富的再分配。一方面，对外贬值靠抬升GDP和税率进一步实现了“国富”；另一方面，由于百姓在分配关系中的弱势地位，让“民强”成了一句空话。更重要的是，我国人民币贬值主要是货币投放过多造成，而货币又主要投向了资本效率较低的基础建设和垄断企业，这种情况下的最大的受害者就是作为参与经济活动主力的中产阶级，少数富者更富，越来越多的中产阶级滑向贫困阶层，社会阶层的“橄榄形”分布实现起来更难，从而为社会埋下了不和谐隐患。

而对那些暂时因为人民币升值获利的群体来说，这种状况也是难以持续的。一方面，决定定价，人民币的真实价值只能由购买力来衡量，在人民币的真实购买力呈现快速下降的现实面前，人民币的对外贬值只是一个时间问题，届时，这部分群体兜中的财富就会被转移到老辈的钱包。另一方面，这几年人民币“内贬外升”已大大折损了国内企业，特别是中小民营企业的生存能力，如果一旦出现人民币对外大幅贬值的情况，带来的将是出口好转，而将是被收购并购的风险，而期间通过人民币国际化而获得的“货币红利”也被吞噬，大量人民币的回流会进一步增加人民币的对内贬值，苟延残喘的企业依然面临着“内贬外升”的困境。

也就是说，人民币“内贬外升”的阶段性变异所导致的人民币币值真实价值的偏离，对我国的国民经济体系、社会稳定都是一个巨大的系统风险。因此，我们必须以经济和法律手段为主，辅之必要的行政手段，在尽快稳定人民币国内购买力的基础上，进一步推进人民币汇率形成机制改革，逐步改变人民币价值内外背离的局面。

国药准字H46020636
快克
复方氯酚烷胺胶囊
请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产
海南快克药业总经销

攻克冰水出水量世界级难题 吉之美冰热水吧带来革命性突破

■ 特约记者 张晓磊 北京报道

冰水出水量小，只适用于小范围的办公环境，而无法满足大型公共场所的饮水需求，一直是饮用水制备行业的世界级难题。而吉之美通过自主知识产权的ICE BANK技术应用，在解决这个难题的同时，也给消费者带来了颠覆传统的革命性产品——系列高品质、大出水量的冰热水吧系列产品。不久前，其最新推出的超大制冰量的冰热水吧，一次可以连续接出7-IOL冰水，是家用饮水机的10倍以上。能同时满足70人

排队饮用冰水，吉之美以独家技术占领了市场，成为最具潜力的明星产品。

据了解，在公共场所，相对于滚烫的开水，冰水因为口感冰凉舒适，即刻可以饮用，对容器要求较低，而广受喜爱，然而传统饮水机的制冷量与饮水需求相差甚远。吉之美通过与全球制冷设备巨头意大利富马尔公司合作，在制冷技术、工艺和生产领域达到国际领先水平。其自主研发的摄氏零下4°液态冰制冷和相变蓄冷技术，突破了大容量冰水制备的世界级难题，较小整机容积但制冷蓄冷量提高5倍。一次连续出冰水量(3-IOL度)

可达7L，适用于公共及办公场所尖峰需求，并可以通过非繁忙时段蓄冷，繁忙时段供冷，持续不间断提供超大规模冰水供应。

除可以大量的供应冰水，吉之美冰热水吧在提供适温开水上，也比普通的产品出水量提高了1/3，并且水质更纯净健康。由于吉之美冰热水吧延续了吉之美开水器的逐层沸腾技术，有效杜绝了普通的大型饮水机干沸水和阴阳水问题，保证了饮用水的水质和口感。

卫生指标是目前消费者对饮用水最大的担忧，对此，吉之美冰热水吧采用双路螺

旋管蒸发交换技术制冷管路与饮料管路双路独立螺旋管循环，100%分离无交叉污染，实现零卫生风险目标。其冷饮管路采用316L食品级不锈钢，内置螺旋管长达8米，交换温度均匀，高速节能。

同时，时尚外观也是吉之美产品受到追捧的重要原因。吉之美冰热水吧由国际顶尖工业公司设计，采用了欧美最时尚的外观。其中最吸引经销商的是大屏幕TFT液晶显示屏，上面带有冰水、开水温度显示、水质过滤器寿命管理功能。在这背后是吉之美冰热水吧的智能微电脑控制系统，该系统除了以

上功能外，可以做到冷热水分别独立控制，定量和设定使用量智能出水。吉之美冰热水吧还具有智能安全与故障自检保护报警功能，杜绝普通饮水机会出现的干烧等危险隐患。而这样精密的设备宽度仅200MM，紧凑简洁，非常便于落台式安装或台下安装。

据悉，在今年中外各大展会上，吉之美冰热水吧吸引了几百家中外经销商纷纷下单，这些来自世界各地的经销商纷纷表示，除了产品热销，市场需求量大之外，也非常看好吉之美冰热水吧革命性突破带来的潜